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特种能源技术与工程“卓越工程师教育培养计划”试点班

本科阶段的实施办法（试行）
根据《中北大学“卓越工程师教育培养计划”本科阶段的实施办法（试行）》制订本实施办法。

1、组织机构

特种能源技术与工程专业卓越工程师培养组织机构负责“卓越工程师教育培养计划”的具体落实和学生管理；负责制订相关专业各层次人才培养方案、学生日常管理、专业教学与企业（研究所）合作联系、实践基地建设与管理、监控各教学环节以及审核学生毕业资格等。具体组成如下：

主  任：赵树森、王晶禹

副主任：曹雄、张少明、安崇伟

成  员：刘玉存、常双君、马中亮、贺增弟、武碧栋、秦清风、陈靓、李佳丽、段泽荣（763厂）、张利平（245厂）

2、培养模式

特种能源技术与工程“卓越工程师教育培养计划”试点班（以下简称试点班）采用“3＋1”培养模式，即在校累计学习3年，力争实现在企业（研究所）、实习基地累计实习和实践1年。学习过程分基础教育和工程实践教育两大部分。
基础教育总时间约3年，学生在校以全日制形式完成规定学分。所修课程和大纲将参照教育部、教指委的要求而制定；学科基础和专业特色课程将采用理论与实际紧密结合、具有产业鲜明特色的教材和教学大纲，由学校教师和企业（研究所）工程师共同完成理论教学、实践教学任务。

工程实践教育总时间不低于1年，学生在企业（研究所）、实习基地进行毕业实习，采用跟班、岗位锻炼等方式学习本行业的生产与管理流程，由企业（研究所）、实习基地方担任学生专业实习的指导与考评工作。根据生产实际需要，由企业（研究所）和学校协商确定学生毕业设计课题，由校所或校企双方共同承担对学生毕业设计（论文）的指导，并由校所或校企双方组成的答辩委员会对学生的毕业设计（论文）质量以审阅、质疑等形式进行评价。

3、学籍管理

试点班单独编班，每班30人左右（±2人）。学生按现有学制实施培养，即实行学年学分制管理。

对于在企业（研究所）、实习基地学习阶段的管理，由学校和企业（研究所）、实习基地按要求设立管理小组进行联合管理。管理小组要加强学生在企业的学习管理、安全管理。为了进行有效的管理，学校、学生、企业（研究所）或实习基地三方要签订协议，明确各自的责、权、利，确保学生安全和培养质量。

4、师资配备

坚持专兼结合的原则，优先聘请有一定企业（研究所）工作经历的高水平专兼职教师承担“卓越工程师培养计划” 试点班的教学工作。

(1)聘任校内教师

从校内教师中聘任具有丰富工程实践经验的教师承担教学任务。同时有计划地选派指导教师到企业（研究所）、实习基地工程岗位进行工作，积累工程实践经验。

(2)聘请企业（研究所）或用人单位的工程技术和管理骨干到学校开设课程。设立“企业（研究所）教授”岗位，聘请企业（研究所）高级专家参与教学。

5、质量保障

针对“卓越工程师教育培养计划”的目标，补充并完善能与之相适应的校、院两级教学质量保障体系，以满足人才培养的需要。力争从组织机构、政策和条件支持、管理与运行制度及师资选聘等方面保障教学质量的同时，加强教学质量监控与信息反馈机制的建设；及时发现并解决培养过程出现的问题，保障各教学环节的顺利进行和培养方案的落实。

6、学生选拔与管理
（1）选拔

试点班学生的选拔按照《特种能源技术与工程专业卓越工程师班选拔办法》执行。

（2）日常管理

试点班专门配备班主任，负责学生日常教育管理工作，并与选拔前班级班主任加强沟通，共同做好学生思想政治工作，不调整宿舍。

在企业实践期间主要由企业指定专人进行管理。

（3）奖励机制

试点班学生在学校评优、评奖以及推荐免试全日制专业学位硕士研究生资格等方面享有相应的优惠政策。
（4）淘汰机制

试点班施行淘汰制，学生有下列情形之一即转入原班学习：

（1）每学年补考课程超过2门次，或1门次补考不及格者。

（2）考试作弊者或受到校纪处分者。

（3）因病不能继续学习者。

（4）学生本人提出不愿意继续在试点班学习者。

本实施办法从颁布之日起执行，不尽之处参考相关文件学校。 
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